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广东省深圳市第二高级中学2019-2020学年高一物理下学期第四学段考试试题（含解析）

（时间：75分钟满分：100分）

第一卷

一、单项选择题（本题共8个小题，每小题3分，共24分.在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求）

1.如图所示，在坡度一定的斜面顶点以大小相同的初速v同时水平向左与水平向右抛出两个小球A和B，两侧斜坡的倾角分别为30°和60°，小球均落在坡面上，若不计空气阻力，则A和B两小球的运动时间之比为（　　）
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A. 3：4
B. 4：3
C. 1：3
D. 3：1

【答案】C

【解析】

【详解】ABCD．A球在空中做平抛运动，落在斜面上时，有
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解得

[image: image3.wmf]2tan30

A

v

t

g

°

=


同理对B有

[image: image4.wmf]2tan60

B

v

t

g

°

=


由此解得
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ABD错误C正确。

故选C。

2.如图，当汽车通过拱桥顶点的速度为10m/s时，车对桥顶的压力为车重的[image: image6.wmf]3

4

，g取10m/s2，拱桥的半径应为（　　）
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A. 50m
B. 40m
C. 30m
D. 20m

【答案】B

【解析】

【详解】[image: image8.wmf]在

拱桥顶点，根据牛顿第二定律得
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代入数据解得
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故选B。

3.如图所示，长为l的轻杆，一端固定一个小球；另一端固定在光滑的水平轴上，使小球在竖直平面内做圆周运动，小球过最高点的速度为v，下列叙述中不正确的是[image: image12.wmf](

　　[image: image13.wmf])
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A. v的值可以小于[image: image15.wmf]gl


B. 当v由零逐渐增大时，小球在最高点所需向心力也逐渐增大

C. 当v由[image: image16.wmf]gl

值逐渐增大时，杆对小球的弹力逐渐增大

D. 当v由[image: image17.wmf]gl

值逐渐减小时，杆对小球的弹力逐渐减小

【答案】D

【解析】

【详解】A．细杆拉着小球在竖直平面内做圆周运动，在最高点的最小速度为零，故A正确，不符合题意；

B．根据
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知速度增大，向心力增大，故B正确，不符合题意；

C．当[image: image19.wmf]vgl

=

，杆子的作用力为零，当[image: image20.wmf]vgl

>

时，杆子表现为拉力，速度增大，拉力增大，故C正确，不符合题意；

D．当[image: image21.wmf]vgl

<

时，杆子表现为支持力，速度减小，支持力增大，故D错误，符合题意。

故选D。

4.如图所示，汽车用跨过定滑轮的轻绳拉动物块A。汽车加速向右运动，在物块A到达滑轮之前，关于物块A的下列说法正确的是（　　）
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A. 将竖直向上做匀速运动
B. 将竖直向上做减速运动

C. 将竖直向上做加速运动
D. 将竖直向上先加速后减速

【答案】C

【解析】

【详解】如图所示，对汽车的速度进行分解
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A的速度大小和绳的速度v绳的速度大小相等，有
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汽车向右匀速运动θ变小，cosθ变大，[image: image25.wmf]v

绳

变大，所以物体A将竖直向上做加速运动，C正确，ABD错误。

故选C。

5.做匀速圆周运动的人造地球卫星在运行中的某时刻开始，火箭沿线速度反向喷火，喷火后经过一段时间的飞行姿态的调整，稳定后会在新的轨道上继续做匀速圆周运动，那么与喷火之前相比较（　　）

A. 加速度a减小，周期T增大，半径r减小

B. 加速度a减小，周期T减小，半径r减小

C. 加速度a减小，周期T增大，半径r增大

D. 加速度a增大，周期T减小，半径r增大

【答案】C

【解析】

【详解】人造地球卫星在运行中，火箭沿线速度反向喷火，线速度变大，做离心运动，半径变大，稳定后做匀速圆周运动，根据万有引力提供向心力得
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整理可以得到
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由于r变大，则a变小，T变大，故C正确，ABD错误。

故选C。

6.如图所示，A、B是两个摩擦传动的靠背轮。A是主动轮，B是从动轮，它们的半径RA=2RB。a和b两点在轮的边缘，c和d在各轮半径的中点，下列判断正确的是（　　）
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A. va=2vb
B. ωa=2ωc
C. ωd=ωc
D. vb=2vc
【答案】D

【解析】

【详解】A．由于A、B两轮之间通过摩擦传动，故A、B两轮的边缘的线速度大小相同，即
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故A错误；

B．由于a与c在同一个圆上，即
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故B错误；

C．由于[image: image32.wmf]ab
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，则根据线速度与角速度之间的关系可以得到
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由于[image: image34.wmf]2
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可以得到
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由于[image: image36.wmf]ac
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、[image: image37.wmf]bd
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，可以得到
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故C错误；

D．由于[image: image39.wmf]ab
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、[image: image40.wmf]ac

ww

=

，而且c是轮半径的中点，则可以得到
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整理可以得到
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故D正确。

故选D。

7.如图所示，河水的流速平行河岸向下游流动，一小船保持船头始终垂直河岸从一侧岸边向对岸匀速行驶，则（　　）
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A. 小船会沿着垂直轨迹到达对岸

B. 到河中央附近突然河水的流速增大，但不影响渡河时间

C. 若河水速度增大，小船的过河时间变短

D. 小船的轨迹是曲线

【答案】B

【解析】

【详解】AD．小船同时参与了两个运动，一个是沿河水的流速方向的匀速运动，另一个是沿船头垂直河岸方向的匀速运动，故小船沿合运动方向运动，即根据平行四边形定则可知，其合运动即合速度方向不垂直河岸，而是与河岸有一个夹角，由于合力为零，故小球的轨迹为直线运动，故AD错误；

BC．由于船速垂直河岸，则小船渡河时间为河宽与船速垂直河岸方向的分速度之比，由于分运动之间彼此独立，不相互影响，则到河中央附近突然河水的流速增大，但不影响渡河时间，故B正确，C错误。

故选B。

8.关于功率，下列说法正确的是（　　）

A. 功率的单位是焦耳

B. 由[image: image44.wmf]W
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知，只要知道[image: image45.wmf]W

和[image: image46.wmf]t

就可以求出任意时刻的功率

C. 由[image: image47.wmf]PFv

=

知，只能求某一时刻的瞬时功率

D[image: image48.wmf].

 由[image: image49.wmf]PFv

=

知，当汽车发动机功率一定时，牵引力与速度大小成反比

【答案】D

【解析】

【详解】A．功率的单位为瓦特，简称瓦，A错误；

B．由[image: image50.wmf]W
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可知，只要知道[image: image51.wmf]t

时间内做功为[image: image52.wmf]W

就可以求出这段时间内[image: image53.wmf]的

平均功率，B错误；

C．由[image: image54.wmf]PFv

=

知，若速度为某段时间内的平均速度，也可以求解某段时间内的平均功率，C错误；

D．由[image: image55.wmf]PFv

=

知，当汽车发动机功率一定时，牵引力与速度大小成反比，D正确。

故选D。

二、多项选择题（本题共6个小题，每小题6分，共36分.在每小题给出的四个选项中，有一个或一个以上选项符合题目要求，全部选对得6分，选不全得3分，有选错或不答的得0分）

9.有一种杂技表演叫“飞车走壁”，由杂技演员驾驶摩托车沿圆台形表演台的侧壁高速行驶，做匀速圆周运动。如图所示，图中虚线表示摩托车的行驶轨迹，轨迹离地面的高度为h，下列说法中正确的是（　　）
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A. h 越高，摩托车对侧壁的压力将越大

B. h 越高，摩托车做圆周运动的线速度将越大

C. h 越高，摩托车做圆周运动的周期将越大

D. h 越高，摩托车做圆周运动的向心力将越大

【答案】BC

【解析】

【详解】A．摩托车做匀速圆周运动，合外力完全提供向心力，所以小球在竖直方向上受力平衡
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可知侧壁对摩托车的支持力与高度[image: image58.wmf]h

无关，根据牛顿第三定律可知摩托车对侧壁的压力不变，A错误；

B．根据牛顿第二定律可知
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解得
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高度[image: image61.wmf]h

越大，[image: image62.wmf]r

越大，摩托车运动的线速度越大，B正确；

C．根据牛顿第二定律可知

[image: image63.wmf]2

2

4

tan

mgmr

T

p

q

=


解得
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高度[image: image65.wmf]h

越大，[image: image66.wmf]r

越大，摩托车运动的周期越大，C正确；

D．摩托车的向心力大小为[image: image67.wmf]tan

mg

q

，大小不变，D错误。

故选BC。

10.有a、b两个分运动，它们的合运动为c，则下列说法正确的是

A. 若a、b的轨迹为直线，则c的轨迹必为直线

B. 若c的轨迹为直线，则a、b必为匀速运动

C. 若a为匀速直线运动，b为匀速直线运动，则c必为匀速直线运动

D. 若a、b均为初速度为零的匀变速直线运动，则c必为匀变速直线运动

【答案】CD

【解析】

试题分析：当物体所受合力的方向与合初速度方向不在同一条直线上，物体做的是曲线运动，例如不在同一条直线上的匀速直线运动和匀加速直线运动的合运动一定是曲线运动，AB错；CD对；故选CD

考点：考查运动的合成

点评：本题难度较小，当物体所受合力的方向与合初速度方向不在同一条直线上，物体做的是曲线运动

11.宇宙中，两颗靠得比较近的恒星，只受到彼此之间的万有引力作用互相绕转，称之为双星系统，在浩瀚的银河系中，多数恒星都是双星系统。设某双星系统A、B绕其连线上的O点做匀速圆周运动，如图所示，若AO＞OB，则（　　）
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A. 星球A的质量一定大于B的质量

B. 星球A的向心加速度一定大于B的向心加速度

C. A与B运动的角速度的大小相等

D. 双星的总质量一定，双星之间的距离越大，其转动周期越小

【答案】BC

【解析】

【详解】AC．设A的质量为[image: image69.wmf]1

m

，B的质量为[image: image70.wmf]2

m

，两星体间距为L，中心到A的距离为[image: image71.wmf]1

r

，到B的距离为[image: image72.wmf]2

r

，二者绕共同转轴转动，即二者角速度大小相等，根据二者之间的万有引力提供向心力
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因为[image: image74.wmf]12
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即A的质量一定小于B的质量，故A错误，C正确；

B．由于二者角速度大小相等，根据向心加速度公式[image: image76.wmf]2
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，并且[image: image77.wmf]12
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，可知星球A的向心加速度一定大于B的向心加速度，故B正确；

D．根据万有引力提供向心力公式得

[image: image78.wmf]22

1

12

2

2

12

22

mm

mm

TT

L

G

rr

pp

æöæö

=

ç÷ç÷

èøèø

=


而且
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整理可以得到
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可知双星的总质量一定，双星之间的距离越大，其转动周期越大，故D错误。

故选BC。

12.如图所示，在发射地球同步卫星的过程中，卫星首先进入椭圆轨道Ⅰ，然后在Q点通过改变卫星速度，让卫星进入地球同步轨道Ⅱ，则（　　）
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A. 在轨道Ⅰ上的Q点加速度等于在轨道Ⅱ上的Q点的加速度

B. 在轨道Ⅰ上的Q点速度小于在轨道Ⅱ上的Q点的速度

C. 卫星在Q点通过减速实现由轨道Ⅰ进入轨道Ⅱ

D. 卫星在同步轨道Ⅱ上的运行速度大于7.9km/s

【答案】AB

【解析】

【详解】A．卫星在轨道Ⅰ上经过Q点时受到的万有引力等于在轨道Ⅱ上经过Q点时受到的万有引力，根据牛顿第二定律，卫星在轨道Ⅰ上经过Q点加速度等于在轨道Ⅱ上经过Q点的加速度，故A正确；

BC．从椭圆轨道Ⅰ到同步轨道Ⅱ，卫星在Q点需要加速，增加所需的向心力，在Q点做离心运动，即在轨道Ⅰ上的Q点速度小于在轨道Ⅱ上的Q点的速度，故B正确，C错误；

D．[image: image82.wmf]7.9km/s

即第一宇宙速度是近地卫星的环绕速度，也是最大的圆周运动的环绕速度，而同步卫星的轨道半径要大于近地卫星的轨道半径，根据[image: image83.wmf]2
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半径越大则线速度越小，可知同步卫星运行的线速度一定小于第一宇宙速度，故D错误。

故选AB。

13.如图，甲、乙两颗卫星以相同的轨道半径r分别绕质量为M和2M的中心天体做匀速圆周运动，下列说法正确的是（　　）

[image: image85.png]



A. 甲的向心加速度比乙的大
B. 甲的运行周期比乙的大

C. 甲的角速度比乙的小
D. 甲的线速度比乙的大

【答案】BC

【解析】

【详解】A．根据卫星运动[image: image86.wmf]的

向心力由万有引力提供
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可以得到
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由于甲的中心天体的质量小于乙的天体中心的质量，故可知甲的向心加速度小于乙的向心加速度，故A错误；

B．根据卫星运动的向心力由万有引力提供
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可以得到
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由于甲的中心天体的质量小于乙的天体中心的质量，故可知甲的运行周期比乙的大，故B正确；

C．根据卫星运动的向心力由万有引力提供
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可以得到

[image: image92.wmf]3

GM

r

w

=


由于甲的中心天体的质量小于乙的天体中心的质量，故可知甲的角速度比乙的小，故C正确；

D．根据卫星运动的向心力由万有引力提供
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可以得到
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由于甲的中心天体的质量小于乙的天体中心的质量，故可知甲的线速度比乙的小，故D错误。

故选BC。

14.如图所示，A是静止在赤道上的物体，随地球自转而做匀速圆周运动，B、C是同一平面内两颗人造卫星，B位于离地高度等于地球半径的圆形轨道上，C是地球同步卫星。A、B、C的线速度大小分别为[image: image95.wmf]A

v

、[image: image96.wmf]B

v

、[image: image97.wmf]C

v

，周期大小分别为TA、TB、TC，则下列关系正确的是（　　）
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【答案】BC

【解析】

【详解】AB．地球赤道上的物体与同步卫星具有相同的角速度，即
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根据[image: image110.wmf]vr
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，由于A的半径小于C的半径，即
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根据万有引力提供向心力，即[image: image113.wmf]2
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可以得到
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由于C的半径大于B的半径，可以得到
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综上所述可以得到
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故A错误，B正确；

 CD．卫星C为同步卫星，即可以得到
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在根据万有引力提供向心力，即[image: image120.wmf]2
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可以得到
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由于C的半径大于B的半径，可以得到
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综上所述可以得到
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故C正确，D错误。

故选BC。

第二卷

三、实验题（本题共2个小题，每空2分，共10分）

15.小球做平抛运动的闪光照片的一部分如图所示，图中每小格为1.09 cm，闪光的频率为每秒30次，根据此图计算小球平抛运动的初速度v0=________m/s和当地的重力加速度g=______m/s2。

(结果均保留三位有效数字）

[image: image126.png]



【答案】    (1). 0.327    (2). 9.81

【解析】

【详解】[1]水平方向匀速运动，有

x=v0t

其中x=L=1.09cm，t＝130s其，所以解得：v0=[image: image127.wmf]x

t

＝0.327m/s；

[2]在竖直方向有

△h=gt2
其中△h=L=1.09cm，代入解得：g=△ht2＝9.81m/s2
16.“探究功与速度变化的关系”实验装置如图所示。

[image: image128.png]



（1）实验中小车会受到阻力，可以使木板适当倾斜来“抵消”阻力的影响，需要将木板的__侧适当垫高（填“左”或“右”）。

（2）某次橡皮筋对小车做功为W，打点计时器打出的纸带如图所示，A、B、C、…、G是纸带上标出的计数点，每两个相邻的计数点之间还有4个打出的点未画出，则橡皮筋做功之后恢复原长对应的小车v=___________m/s（保留3位有效数字）。
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（3）若根据多次测量数据画出的W—v图像如图所示，可知W与v的可能正确的是___________
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【答案】    (1). 左    (2). 0.168    (3). C

【解析】

【详解】(1)[1] 为了平衡小车运动的阻力，需要将木板的左侧适当垫高；

(2)[2] 每两个相邻的计数点之间还有4个打出的点未画出，打点周期为T=0.1s，利用纸带求解小车速度
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(3)[3] 因为[image: image132.wmf]2
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，图线为抛物线，则W-v图像为C图。

四、计算题（本题共3小题.共30分。按题目要求作答.解答题应写出必要的文字说明、方程和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

17.如图所示，水平屋顶高H＝5 m，围墙高h＝3.2 m，围墙到房子的水平距离L＝3 m，围墙外马路宽x＝10 m，为使小球从屋顶水平飞出落在围墙外的马路上，求小球离开屋顶时的速度v的范围(g取10 m/s2)．

[image: image133.png]



【答案】5m/s≤v≤13m/s

【解析】

【详解】设小球恰好落到空地的右侧边缘时的水平初速度为v01，则小球的水平位移

L＋x＝v01t1
小球的竖直位移
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解以上两式得
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小球落在空地上的最小速度．

设小球恰好越过围墙的边缘时的水平初速度为v02，则此过程中小球的水平位移：

L＝v02t2
小球的竖直位移
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解以上两式得

v02＝5 m/s

小球抛出时的速度大小为5 m/s≤v0≤13 m/s

【名师点睛】考查平抛运动的处理规律，及加强对运动学公式的应用．注意根据小球落点的条件限制，从而确定抛出速度的范围．

18.如图所示，半径为R，内径很小的光滑半圆管竖直放置．两个质量均为m的小球a、b以不同的速度进入管内，a通过最高点A时，对管壁上部的压力为8mg，b通过最高点A时，对管壁下部的压力为[image: image137.wmf]8

9

mg

，求a、b两球落地点间的距离。
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【答案】[image: image139.wmf]16
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【解析】

【详解】两个小球在最高点时，受重力和管壁的作用力，这两个力的合力作为向心力，离开轨道后两球均做平抛运动，A、B两球落地点间的距离等于它们平抛运动的水平位移之差

对a球
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解得
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对b球
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解得
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根据平抛运动，两个小球运动时间
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则两球水平位移
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a、b两球落地点间的距离

[image: image147.wmf]16

3

ab

R

xx

-=


19.如图所示，竖直平面内的[image: image148.wmf]3
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圆弧形光滑轨道半径为R，A端与圆心O等高，AD为与水平方向成45°角的斜面，B端在O的正上方，一个质量为m的小球在A点正上方某处由静止开始释放，自由下落至A点后进入圆形轨道并能沿圆形轨到达B点，且到达B处时小球对圆弧轨道顶端的压力大小为mg。求：

[image: image149.png]



(1)小球到B点时的速度大小？

(2)小球从B点运动到C点所用的时间？

(3)小球落到斜面上C点时的速度大小？

【答案】(1)[image: image150.wmf]2
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【解析】

【详解】(1)到达B处时小球对圆弧轨道顶端的压力大小为
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在B点由重力和轨道的支持力提供向心力，则有
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解得
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(2)小球离开B点后做平抛运动，小球落到C点时，根据平抛运动规律得

[image: image156.wmf]2

1

2

tan45

2

gt

ygt

xvtv

°===


解得

[image: image157.wmf]2

2

R

t

g

=


(3)小球落在斜面上C点时竖直分速度为
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小球落到C点得速度大小
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